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Prof. G. Oriolo

22 novembre 2002

1 Sintesi basata sul luogo delle radici

In questo capitolo vengono proposti vari problemi di sintesi di sistemi di
controllo basati sull’uso del luogo delle radici o comunque delle funzioni di
trasferimento.

Esercizio 1.1

Per il processo avente funzione di trasferimento

P (s) =
s+ 2

s2 + 1

si progetti un controllore di dimensione minima tale che il sistema ad anello
chiuso soddisfi le seguenti specifiche:

a) errore nullo a regime permanente per ingressi a gradino;

b) stabilità asintotica.

Si tracci il luogo delle radici prima e dopo la compensazione.

Esercizio 1.2

Per il processo avente funzione di trasferimento

P (s) =
s+ 1

s2(s− 1)

si progetti un controllore di dimensione 2 tale che il sistema ad anello chiuso
soddisfi le seguenti specifiche:

a) risposta nulla a regime permanente per un disturbo costante agente
sull’ingresso del processo;

b) stabilità asintotica.

Si tracci il luogo delle radici prima e dopo la compensazione.
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